

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

FUNDADOR: V. BLASCO IBÁÑEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia... pesetas 1,50
Fuera, el trimestre... 4,50
Extranjero (Unión Postal), trimestre... 9,00

OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Año XVI.—Núm. 6260

Sordos

En 300 casos, 800 onzas de suéteres, máscaras y zumbidos de oídos. Maravillosa. Venta Valencia, Mercado 71. Consultas gratis Dr. MATOS, Preciados, 23, MADRID.

Oculista de Santa Barbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las granulaciones. Calle de Colón, 51, bajo, Valencia.

Episodios históricos

"Asalto y saqueo de Cuenca por los carlistas"

El 13 de Julio de 1874, el hermano del pretendiente Carlos VII, D. Alfonso y su mujer doña Blanca, al frente de catorce mil hombres, pueleron sitio y entraron a sangre y fuego en la ciudad de Cuenca, defendida solo por una guarnición de 700 soldados y voluntarios, que mandados por el bravo brigadier Iglesias se defendieron con legendaria heroísmo.

Los carlistas penetraron en la ciudad al toque de degüello, cometiendo toda clase de atentados, dando gritos y exclamando: «Para maldo he curtel». Las puertas de las casas fueron destruzadas a tiros y a hachazos; los muebles arrojos por ventanas y balcones; las alhajas y el dinero arrebatados a golpes, ocultándose inmediatamente los ladrones en sus tejias y muelles; las provisiones de las despensas eran devoradas y después de ahitos destruzaban, por gusto, los que quedaban; apoderándose de la ropa blanca y se la ponían, dejando en el camino a los robados sus harapos llenos de la sangre de la matanza y de jejies; rompían en los casinos mesas, espejos y botellas y en los templos robaban las ropas y preseas de las venerandas imágenes. Se llevaron un valioso pectoral de oro y pedrería fina de Nuestro Padre Jesús; dos mantos de toro de San Juan y una corona; rosarios y diadema de plata de la Virgen del Puente; varios copones con hostias, que tiraban, y muchos cálices y vasos sagrados.

Tres días duró el saqueo y la anarquía carlista, pues los jefes, en vez de contener la chusma, solo se ocupaban en buscar dinero.

Los mismos carlistas se robaban unos a otros. Cambaban entre sí, por objetos de campaña, los relojes, cubiertos y sortijas robados, ó los vendían por cualquier dinero á las beatas más ó menos jóvenes que por fanatismo se prostitúan y les acompañaban, animándose en sus rapinas y atropellos.

Hay que pasar por alto los atentados al pudor, las violaciones... Seria repugnante consignar aquellos crímenes sobre los cuales las infelices víctimas guardan un silencio que debe respetarse. Mezclados con una turba de beatas desarrapadas invadieron los carlistas el edificio del Instituto de 2.ª enseñanza, incendiaron el mobiliario de las aulas, destruzaron los libros de la biblioteca y arrojaron por las ventanas los instrumentos u objetos de los gabinetes de Física e Historia Natural, rompiendo a cañotazos la máquina eléctrica, mientras gritaban como enorguenidos: «Rompan esto que sirve para dar los partes al Gobierno.»

Una de las primeras víctimas fué el comandante de la reserva, D. Enrique Escobar. Se hallaba enfermo en su casa y penetró en ella una turba desenfrenada, que después de coserle á bayonetas arrojó su cuerpo, aún con vida, por el balcón, sin coserle las dolorosas símples de su pobre madre que hirieron en un brazo.

Cuando el cuerpo del infeliz Escobar caía pesadamente en el arroyo, acortó á pasar doña Blanca á caballo. Aquella furia ebría de sangre, contempló con feroz sonrisa el cadáver del pundoneroso militar é hizo pasar sobre él muchas veces los cascos de su cabalgadura hasta destruzar inhumanamente aquellos restos, en medio de los aplausos de las encanalladas turbas carlistas.

Dividida en grupos marchaban los faciosos por las calles, entraban en las casas á pretexto de buscar armas, las saqueaban, violaban á las mujeres y apaleaban á los niños.

Aterrada la población por tantos horrores y viendo que seguían los fusilamientos de personas inocentes é indefensas, se acordó que una comisión de señoras con el alto clero se acercase á la catedral, donde los titulados principes D. Alfonso y su mujer doña Blanca ¡¡¡estaban recibiendo la comunión de manos del obispo!!! para suplicarles que cesaran los fusilamientos y se rebajara la cuota de

dos millones de contribución que habían impuesto.

Los principes contestaron: «Que los soldados carlistas necesitaban alguna expansión.»

Mataron, en su casa, á un alpagarero en presencia de su mujer y de sus hijos.

Dieron muerte á un alguacil del Ayuntamiento, de un bayoneteo en el pecho, y los ascelnos se reian al ver los borbotes de sangre que salían de la herida.

Otro grupo de asesinos dejó muerta en los brazos de su madre á un joven de 18 años, enfermo de viruela, porque no se levantó tan pronto como se lo ordenaron.

El portosero Anico de la Ventosa fué destrozado, porque á una beata se le ocurrió decir que era liberal.

A un joven vendedor de frutas, le arstraron por varias calles; le mutilaron, le ensartaron con las bayonetas, y todavía vivo, junto al cuartel de San Francisco, le rogaron la cara con petróleo y le prendieron fuego.

Degollaron á un zapatero y con cruel remanimiento llevaron á su mujer é hijas un pañuelo empapado en su sangre.

A uno de orden público le cortaron la cabeza y como su mujer se negara á besar el sable, teñido aun en sangre, le cortaron con él los labios.

A un pobre cartero le ataron, cosen de la puerta del Postigo, le pincharon, le cubrieron de heridas y cuando el infeliz agonizaba, una beata le lavó la cara con un pepino, lo que cobró, con gran alborozo, la canalla religiosa.

Por asesinar, hasta asesinaron á dos carlistas; al uno porque no abrió pronto la puerta de su casa, al otro por negarse á cargar con un cadáver.

Al jefe del partido en Cuenca le abrieron la cabeza de un sablezo.

Incendiaron el Gobierno civil, los archivos de la Diputación, Tesorería y Hacienda, la plaza de toros, con varias casas vecinas y muchos edificios en la carretera y barrio del Castillo.

En la plaza de toros se apoderaron de varios fojos de banderillas de fuego y se las clavaron á los caballos que por enfermos ó débiles habían sido desechados.

Los pobres animales, enloquecidos por el dolor, corrían por las calles con grande algazara de las salvajes hordas de «Dios, patria y rey.»

En medio de tantos horrores, los titulados principes salieron á recorrer la ciudad con banderas y mástacas. Doña Blanca iba á caballo, con un peudón en la mano y llevando al pundoneroso brigadier Iglesias, gobernador militar de la plaza, atado á la cola del bruto que guiaba.

¡Qué días de horror aquellos! Nada se respetó. La ancianidad fué atropellada; el puñal se hundió en el pecho de seres indefensos; las mujeres, de cualquier edad, fueron violadas ante sus esposos, padres ó hijos, y luego degolladas, obligándolas antes á arrojar á la calle á los cadáveres de sus pequeños hijos ó los miembros destruzados de sus maridos.

El mismo obispo D. Miguel Payá fué insultado porque acogió en su palacio á varios voluntarios.

Siendo inútiles las símples del Ayuntamiento, de la Diputación y aun de algunos eclesiásticos, para que cesara el incendio, la devastación y la matanza, los señores y las violaciones, se decidieron á implorar misericordia de aquellos principes católicos y bandidos, asesinos y ladrones, por medio del obispo D. Miguel Payá y Rico, quien tuvo que esperar, sentado en un banquillo de la porteria, que aquellos miserables, á quienes había dado la comunión por la mañana, se dignaran recibirle.

El obispo se limitó á pedir que por lo menos se respetara la vida de los voluntarios, que él había, cristianamente, acogido en su palacio. «Da gracias á Dios—respondieron aquellos principes católicos, bendecidos mil veces por el Pape;—da gracias á Dios porque no hacemos contigo lo mismo que con ellos.» El obispo, dando por terminadas sus gestiones, replicó, en tono de energía censura, encarándose con la infame de doña Blanca. «¿De ese modo, señora, ni se conquistaban reinos en la tierra ni coronas en el cielo!»

Estos datos rigurosamente históricos que no fueron recopilados y dados á la publicidad por ningún desmego sino por un distinguido publicista liberal monárquico, no se atrevrán á publicarlos La Voz de Valencia ni los periódicos reaccionarios de Barcelona.

¡Qué á publicarlos! ¡Si al menos cesaran desmentirlos ó refutarlos!

Unión Republicana

COMITE DEL HOSPITAL.—Se convoca á to-

dos los individuos pertenecientes al Comité, representantes en la Junta Municipal y concejales de este distrito, á una reunión que se verificará hoy, á las nueve y media de la noche, en el Circolo «El Pueblo».—El presidente, Manuel Juan.

VISTO Y LEÍDO

VEINTITRES DIPUTADOS A PRESIDIO

Justicia japonesa. Ha terminado por fin la información parlamentaria-judicial abierta para depurar las acusaciones lanzadas contra numerosos miembros del Parlamento japonés.

Ya comunicamos oportunamente que varios periódicos habían dicho que la Compañía Nacional de Azúcares había subvencionado á los más influentes miembros de la Cámara para que éstos votasen en pro de un proyecto que la favorecía.

El escándalo que causaron tales acusaciones fué formidable.

Los diputados aseguraron que lo que se les atribuía fuera cierto; pero los periódicos insistieron en su campaña y el presidente del Consejo de ministros prometió enterarse.

Llamó á su presencia á los diputados, y éstos negaron.

En vista de ello, confirió con el presidente de la Compañía Nacional de Azúcares.

Este, que estaba furioso, porque después de haberse gastado sumas considerables no había conseguido fuese aprobada la ley en que cifraba tantas esperanzas, confirmó en todas sus partes lo dicho por los periódicos.

Y los diputados no pudieron seguir negando.

El presidente del Consejo, al leer la lista de los acusados, observó que, aunque figuraban en ella sesenta á los tres partidos que tienen representación en la cámara, el número más grande de ellos era de diputados de la mayoría.

Este detalle no modificó su actitud, y cuando un periodista preguntó si enviaría ante los tribunales á sus amigos políticos, contestó: «No quiero tener en mi mayoría más que á personas honradas y dignas.»

De los cincuenta y pico diputados á quienes se acusaba, han confesado de haber tomado dinero veintitres.

Según parece, el diputado Sanykal era el intermediario entre la Compañía de Azúcares y los miembros de la Cámara que se mostraban propensos á vender su voto.

Han sido puestos en libertad los diputados contra los cuales no ha podido la comisión establecer pruebas categoricas.

Los veintitres, que confesaron, por no tener otro remedio, han comparecido ante el tribunal de Toledo.

Dijeron á los jueces que les habían pagado sus votos con sumas relativamente poco considerables. Las cantidades cobradas por ellos oscilaron entre 800 y 3.000 yans.

El tribunal no ha dictado aún su sentencia. Sin embargo, es seguro que con arreglo á la ley, los diputados culpables serán castigados con multas de 40 yens y con un año de trabajos forzados.

Naturalmente, serán expulsados del parlamento y dados de baja en sus partidos respectivos.

Trátase de una verdadera muerte civil. Algunos están tan desolados que es posible se suiciden en la prisión.

Varios comités electorales les han enviado mensajes pidiéndoles que abran el vientre.

El mejor librado será Sanykal, si, según se afirma, se ha quedado con casi todo el dinero que destinaba la compañía á pagar votos de diputados faciles.

Frland

La campaña del Riff

Vuelta á Melilla. En el Hospital Militar de Málaga han sido dados de alta los siguientes soldados:

Figueras.—Sargento, Vicente Chamón Pérez. Navas.—Sargento, Miguel Urueña Domínguez; soldado, Balbino Benito González.

Alfonso XII.—Soldados, Juan García de León, Carmelo Benat Ballesteros.

Barbastro.—Soldados, Jacinto Domínguez Iglesias, Aquilino Juan Gastor.

Madrid.—Soldados, Siméon Tejador de la Cruz, José González García.

Melilla, 29.—Soldados, Luis Zambrano Benítez, Manuel Montero Forcano.

Africa, 68.—Soldado, Gines Roa Navarro.

En Valencia. Se ha dispuesto que tanto en los casos de incumplimiento como en los de incorporación á filas del ejército, se abone á los individuos tantos socorros como días dure el viaje, siendo este socorro igual al haber diario que el individuo tenga asignado en presupuesto.

Se ha ordenado se incorporen á la tercera comandancia de Administración militar 15 individuos de la misma que en los días 3 y 4 del presente mes marcharon á Barcelona en vista de las anormales circunstancias por que atravesaba aquella plaza, los cuales, unidos á otros 15 de Valencia, marcharán á Ocuta á incorporarse á aquella comandancia.

Se han sido destinados á Melilla los primeros tenientes de artillería de esta plaza D. Manuel Galbis y D. Rogelio Ropira.

El veraneo

En Melilla. Cuando las cornetas escandalizan tocando á viva, muchos soldados se sonríen fríamente. ¡Vaya unas ganas de cansar el pulmón... para lo que se ha dormido!

Con la claridad diurna se renueva el tragín. En el muelle sigue el continuo deseargar de vitualias y armamentos. Algún batallón pisa tierra mora y se forma, salvando los lugares ocupados por las máquinas de guerra, y casetas de municiones. Luego, alencosamente, llega á la plaza y marcha al lugar que se le fijó en pleno campo, al amparo de algún fuerte que corona pequeño montículo.

Le preceden y le siguen ayudantes que galopan llevando órdenes. Á la quietud del cuartel siguió el bullicio del embarque, los gritos de los curiosos que les ven marchar, el buque de enorme vientre que les alberga en la corta travesía, y ahora, la tierra africana á donde fueron tantos hermanos...

Los ojos absorbados recorren el amplio panorama que el sol empieza á dibujar sombreando las cañadas, disipando las brumas que cubren los montes, iluminando el campo de tantas luchas cruentas y la tierra roja, como si en su seno corrieran rios de sangre.

Al fondo se divisa el Gurugú, la maldita montaña que tiene repliegues traidores donde se albergan pueblos y más pueblos y ejércitos de luchadores impetuosos y ladinos que defienden el suelo que pisan y la vez nacer con igual salvaje ardimento, con tanta ferocidad como nosotros defendimos el nuestro contra la ambición de aquel soldado de fortuna que se llamó emperador de los franceses.

En el extenso campamento se todo animación y alegría...

Es la sangre moza que hace evocar las historias de nuestros antepasados, eternos aventureros algo largos de uñas y un mucho ambiciosos que buscaban como finalidad de la lucha la posesión de nuevos territorios y rico botín.

Solo que esta lucha no hay botín para los combatientes.

Algunas guerrillas avanzan allí donde se cree notar la presencia del enemigo. Pequeñas patrullas de caballería recorren alegres los campamentos saludados por cien voces amigas. Allí y aullán, batallones á las voces de sus jefes, evolucionan como en un campo de maniobras y el espacio se llena de voces de cuando en cuando gritos de júbilo, toques de corneta, relinchos de caballo, el silbido de la locomotora que ha de arrastrar el convoy y la sirena del buque que suena á retiro...

Pequeños grupos de soldados hablan de la campaña, de aventuras fantásticas, de empresas que pone risa en sus labios; de la novicia que se dejó en la ciudad y de la otra del pueblo. Y se habla de los viejecitos que fueron á ple para dar en el cuartel el adiós preñado de lágrimas, el adiós lloso de incertidumbre que sonaba desgarrado por el temor de una ausencia que podía convertirse en total si el plomo de los rifleños cortara aquella vida joven y útil.

Algunos disparos llevan con su eco el silencio al grupo. En los ojos húmedos de llanto se sostiene una interrogación y hay unos momentos de solemne angustia que barre el estompo seco de los cañones.

El sol cae de plano abrasando el agreste

escenario, caldeando la tierra, cuyo contacto queama.

Han dejado de oírse los gritos que daban animación al campo.

Voces breves imperiosas: voces de mando rasgan la quietud y el ruido seco de las descargas y el estampido del cañón reclaman imperiosamente la atención.

Durante unos momentos se olvida todo para pensar en la infancia feliz, en la juventud alegre, en los padres, en la novia, en el lugar donde discurren los primeros años. Se tienen deseos súbitos de huir, de correr en busca de la paz perdida, gritando con los brazos abiertos: «Padre, madre!, pero la corneta llama apremiante, y á su sonido acuden muchos hombres que se van formando sin poder disimular la inquietud que les embarga.

Algunos miran al sol: Así no salieras—dicen con rabia, otros aprietan convulsos el fuello. Entre tanto circulan los jefes y oficiales que procuran disimular sus preocupaciones. A pose el cornetín de órdenes transmite la orden del jefe que manda avanzar para reclamar un hueco en la línea de combate y la columna parte silenciosa, solemne, con silencio que da espanto y pena y dolor y amargura...

De ayer y de hoy

Incendiarlos de iglesias

Los que en su credo político, religioso y social consignan como principios soberanos la «libertad», principalmente la de conciencia y de opinión; la «igualdad», que establece para todos los hombres, sin absurdas distinciones, idénticos deberes y derechos, y la «fraternidad», que á todos los calza en un sentimiento de noble y desinteresado amor; los que aborrecen cuanto representa ideas de despotismo, de privilegio, de odio y de barbarie, tienen perfecto derecho para indignarse y para protestar cuando la pasión, el fanatismo ó la ferocidad llevan á excesos criminales de violencia, de tiranía y de crueldad.

Pero los que predicán, con furor sanguiario, el exterminio de los que no sienten, piensan ó crean como ellos; los que celebran como triunfos de su causa martirios feroces ó martirios horrendos de seres inertes é indefensos, sin respetos á sexes ni edad, en que á los furiosos del odio unánime los arrebatados de la codicia en saqueos y robos espantables; los que procuran dividir á los hombres, convirtiéndolos en enemigos irreconciliables unos de otros, para imponer á sangre y fuego sus creencias, en muchas ocasiones encubridoras de ambiciones lúbricas y de apetitos torpes, cuando se escandalizan y claman, por algún desvarío análogo de sus adversarios, más que condenar á éstos, á ellos mismos se acriminan y se condenan.

A mediados del siglo XVII no había en España libertades revolucionarias, propagandistas demagógicas, ni siquiera mala Prensa que perturbaran los religiosos espíritus de aquel tiempo, corrompiéran las sanas y honestas costumbres y lanzaran á las pobres gentes ignorantes y confundidas por los desperados de la impiedad á los abismos de la depravación y de la anarquía.

Los reyes que se gloraban en el dictado de católicos, no sólo empeñaban al país en guerras constantes para acabar con los herejes, sino que hacían diarios alardes de su fe en frecuentadas funciones religiosas, en innumerables fundaciones de piedad y en el cuidado incesante para el sostenimiento y auge de las que existían. El número de conventos, catedrales, iglesias, santuarios, ermitas, oratorios y humilladeros que por todas partes había, era grandísimo, y aun así aumentaba cada día, y la Santa Inquisición, prendiendo, torturando y aun achillarrando, sin descansar ni compasión, herejes y judaizantes, brujas y endemoniados, velaba constantemente por la conservación de la fe y por la pureza de las costumbres.

Y sin embargo... En Barcelona, al grito de «¡Viva la Santa Fe Católica!», se solemnizaba la sacratísima fiesta del Corpus con una degollina de castellanos, también católicos, por aquellos «segadores» cuya hazña todavía se recuerda en disonros y canciones que gentes piadosas aplauden con frenético entusiasmo.

Si en tan señalado día así se santificaba la fiesta, asesinando españoles á españoles, entre gritos de odio y vitores religiosos, cómo por pretexto principal ciertos aserriegos excesos cometidos por las tropas de la sacra católica y real majestad de D. Felipe IV.

En aquellos benditos tiempos, los «incendiarlos de Iglesias» no eran impíos, revolucionarios, ni desalmados anarquistas.

En un papel que escribieron los «consejeros y Consejo de Ciento de la ciudad de Barcelona, titulado «Proclamación católica á la majestad piadosa de Felipe el Grande, rey de las Españas y emperador de las Indias nuestro, el párrafo ó capítulo 5.º dedicado á los «Agravios y aserriegos ejemplares por los soldados en el Principado», dice así:

«Que maron al fin los soldados de V. M., ¡oh, qué dolor!, no sólo altares, imágenes y templos, por redujeron á carbón y cenizas, ¡oh, sacrilegio horrible!, las formas reservadas á quien estaba realmente unido y en ellas existente, el Hijo del eterno Padre, Príncipe de los visíble é invisible, Rey de reyes y Señor de señores, Jesucristo nuestro redentor.

«Consta la verdad de este lamentable suceso por dos sentencias jurisdiccionales promulgadas en la curia eclesiástica de aquel grande y celsoso prelado, obispo de Gerona.

«En la primera (cuya fecha es 12 de Mayo de 1640), se agravan, reagran, maldicen y anatematizan los soldados del tercio de don Leonardo Molas, atento que jurisdiccionalmente consta haber saqueado la Iglesia parroquial de Río de Arenas, robando de ella ornamentos, vasos de plata, cálices y otras cosas sagradas; hurtando los dineros que para celebrar misas y oficios divinos estaban en los cepillos ó cajas de la obra de San Isidro, de las almas del Purgatorio, de la Virgen del Rosario, que montan doscientas y sesenta y nueve libras.

«Ultimamente pagaron fuego á la Iglesia, reduciendo á polvo y ceniza todo lo que era combustible, señaladamente el altar mayor, bajo la invocación de San Martín, el altar de la Virgen del Rosario de San Isidro de Madrid, del arcángel San Miguel y de San Ponce.

«Item, las pilas bautismales quedaron hechas pedazos, y ultimamente, las sacras santas hostias consagradas, reservadas en una cauzuela de plata, después del incendio se hallaron del todo consumidas y quemadas, como consta de la visura y de la relación que se hizo al obispo por las dignidades, canónigos y superiores de los conventos.

«Con la segunda sentencia (cuya fecha es á 22 de Junio de 1640) se agravan, reagran, maldicen y anatematizan (con votos y parecer de la Junta de teólogos), á los soldados de los tercios de Juan de Arce y de don Leonardo Molas, poniendo entredicho en todo el obispado, maldiciendo y anatematizando á dichos cabos y soldados, sin que calidad alguna los exima, atento que el último día de Mayo, marchando los soldados hacia Rosas, al pasar por el pueblo de Montró, saquearon dichos tercios la Iglesia y pegándole fuego, quemaron altares y el sagrario, en el cual estaba reservado el Santísimo Sacramento del altar.

«Y hecha visura, después del incendio, de las formas del obispo, canónigos y padres, conviniéron en que estaban convertidas en carbón, de tal suerte que no había allí espejes de Sacramento. Item, quemaron dichos soldados los vasos sagrados, pilas bautismales, etc. Item, pasando por Castellón de Empurias, acuchillaron una imagen de Cristo crucificado, rompiéndole pies y brazos.

Procuró el Gobierno responder á aquellas acusaciones, y se publicó un escrito, titulado «Arresto ó censura de la Proclamación católica de los catalanes», en que se desmentían unos cargos y atenuaban otros, explicándeles razonadamente, y en el que, á modo de exordio, se decía:

«A las calumnias y falsedades que generalmente se publican, ó por inclinación ó por gusto, es prudencia no responder, porque reducir á las leyes de razón á quien está lejos de ella, no es providencia para emprendida; pero disminuir las injurias que con ninguna verdad se hacen á la reputación de alguno, es una culpable modestia, con que se confiesa en silencio cuanto pretende el estímulo.

También D. Francisco de Quevedo se ocupó en este asunto, contradiciendo dicha «Proclamación», y en su opúsculo «La rebelión de Barcelona», dice al tratar de los incendios de iglesias:

«No han tenido poca gracia en saharar su motín á devoción con el Santísimo Sacramento, diciendo que por haberse abrazado en un lugar (á quien quisieron fuego nuestros soldados), en una Iglesia que se quemó, unas formas consagradas, tomaron á su cargo la venganza y el castigo.

«Si esto sucedió obraría el furor rabioso de los soldados en un lugar que, entrándole á fuerza de cruces, pusieron fuego. Empero los catalanes, que acusan esto (que nosotros llamamos), juntos en Consejo y rotándole con estudio y acuerdo premeditado, poco después mandaron saquear la casa y templo de Mon-

baños tristes creados por Dios para ser víctimas de la herejía y recibir soberbias palizas cada vez que intentaban medirse con este país privilegiado que come mal y bebe poco, pero tiene los primeros santos y los más grandes capitanes de la cristiandad.

Cuando Gabriel pudo expresarse en francés y tuvo reunidos unos cuantos francos para el viaje, se trasladó á Paris. Un abate amigo le había encontrado colocación como corrector de pruebas en una librería religiosa inmediata á San Sulpicio. En este barrio levítico de París, con sus hoteles para oars y familias religiosas; sombríos como conventos, y sus almacenes de imaginaria piedad que infestan el globo de santos charolados y risueños, se verificó la gran transformación de Gabriel.

El barrio de San Sulpicio, con sus calles tranquilas y silenciosas á la española y sus beatas de velo negro que pasan rozando los marcos del Seminario, atraídas por el toque de las campanas, fué para el seminarista español lo que el camino de Damasco para el apóstol. El catolicismo francés, culto, razonador y respetuoso con los progresos humanos, aturdió á Gabriel. Su fiera devoción española estaba acostumbrada al desprecio de las ciencias profanas. No había en el mundo

más que una sabiduría verdadera, la teológica: las demás ciencias eran juegos, buenos cuando más para entretener la eterna infancia de la humanidad. Conocer á Dios y medir la grandeza de su poder, era lo único serio á que podían dedicarse los hombres. Las máquinas, los descubrimientos de las ciencias positivas, todo lo que no se relacionaba con la Divinidad y la vida futura, eran bagatelas para entretener á gentes locas y sin fe.

Y el antiguo seminarista, que despreciaba el progreso humano desde niño, como una ridícula mentira, quedó estupefacto viendo con qué solemnidad hablaba de él el estolismo francés. Corrigiendo las pruebas de tanto libro religioso, notaba Gabriel el profundo respeto que aquella ciencia despreciada infundía á los buenos abates franceses, de cultura muy superior á la de los emónigos de allá abajo. Es más: hasta notaba cierto encogimiento humilde en los representantes de la religión, cuando se encaraban con la ciencia; un deseo de agrandar, de no ser rechazados, de infundir simpatía con soluciones conciliadoras para que el dogma no quedase en tierra, privado de asiento en aquel tren de rapidísima marcha, que llevaba á la humanidad hacia el porvenir con el vértigo de los nuevos descubrimientos. Libros ento-

más que una sabiduría verdadera, la teológica: las demás ciencias eran juegos, buenos cuando más para entretener la eterna infancia de la humanidad. Conocer á Dios y medir la grandeza de su poder, era lo único serio á que podían dedicarse los hombres. Las máquinas, los descubrimientos de las ciencias positivas, todo lo que no se relacionaba con la Divinidad y la vida futura, eran bagatelas para entretener á gentes locas y sin fe.

Y el antiguo seminarista, que despreciaba el progreso humano desde niño, como una ridícula mentira, quedó estupefacto viendo con qué solemnidad hablaba de él el estolismo francés. Corrigiendo las pruebas de tanto libro religioso, notaba Gabriel el profundo respeto que aquella ciencia despreciada infundía á los buenos abates franceses, de cultura muy superior á la de los emónigos de allá abajo. Es más: hasta notaba cierto encogimiento humilde en los representantes de la religión, cuando se encaraban con la ciencia; un deseo de agrandar, de no ser rechazados, de infundir simpatía con soluciones conciliadoras para que el dogma no quedase en tierra, privado de asiento en aquel tren de rapidísima marcha, que llevaba á la humanidad hacia el porvenir con el vértigo de los nuevos descubrimientos. Libros ento-

lógica del Seno, salió al barrio Latino para recoger pruebas en latín y griego. Ganaba doce francos al día; mucho más que aquellos canónigos de Toledo, que en otros tiempos le parecían duqueses. Vivía en un hotelito de estudiantes cerca de la Escuela de Medicina, y sus discusiones vehementes por la noche, entre el humo de las pipas, con los compañeros de hospedaje, le instruían tanto como los libros de la odiada ciencia. Aquellos estudiantes que le prestaban volúmenes ó le indicaban los autores que debía buscar en sus horas libres en la biblioteca de la montaña de Santa Genoveva, reían como paganos ante sus exaltadas afirmaciones de antiguo seminarista.

Durante dos años el joven Luna no hizo otra cosa que leer. De vez en cuando se permitía acompañar á sus amigos en algunas escapatorias, sumidosos en la vida alegre y amorosa del barrio. Gastó los eodos de sus mangas en las mesas de las cervecerías. La Mimí de Murger pasó varias veces ante él menos melancólica que en la obra del poeta, y al ex-seminarista tuvo sus idilios de una tarde de domingo en los bosques inmediatos á Paris. Pero Gabriel no era un temperamento amoroso; la curiosidad, el ansia de saber le oinaban, y después de estas esca-

izquierda del Seno, salió al barrio Latino para recoger pruebas en latín y griego. Ganaba doce francos al día; mucho más que aquellos canónigos de Toledo, que en otros tiempos le parecían duqueses. Vivía en un hotelito de estudiantes cerca de la Escuela de Medicina, y sus discusiones vehementes por la noche, entre el humo de las pipas, con los compañeros de hospedaje, le instruían tanto como los libros de la odiada ciencia. Aquellos estudiantes que le prestaban volúmenes ó le indicaban los autores que debía buscar en sus horas libres en la biblioteca de la montaña de Santa Genoveva, reían como paganos ante sus exaltadas afirmaciones de antiguo seminarista.

Durante dos años el joven Luna no hizo otra cosa que leer. De vez en cuando se permitía acompañar á sus amigos en algunas escapatorias, sumidosos en la vida alegre y amorosa del barrio. Gastó los eodos de sus mangas en las mesas de las cervecerías. La Mimí de Murger pasó varias veces ante él menos melancólica que

serat, desterrar los monjes, dar muerte al prior y robar la imagen milagrosísima. «Pese a su sagrado mandato por decreto y el sueldo por desorden, y se verá la caudal y el intento de estos que se mantienen vengadores de los lugares sagrados...»

Los sucesos de Barcelona

Da la Prensa de Barcelona entresacamos las siguientes noticias: Los mozos de escuadra de Tordera detuvieron en Malgrat a José Catá Canals, Miguel Catá Gilbert, Antonio Ventós Guera, Juan Rigau Masabell, José Riera Preixas, Ricardo Vicente Sebastián y José Carbó Pitaró. Se les acusa de haber contribuido al incendio de una barraca de la vía férrea y a la rotura de cables y rieles. Los mozos de escuadra se encontraron de una libreta en la que parece constan acuerdos relativos a la formación de una junta revolucionaria. Los de Cornellá detuvieron a Angel Balaguero Arumí, José Rabasa Vendrell y Ramón Mateu Blanchart. Se los puso a disposición del juzgado de instrucción de San Feliu de Llobregat. Los de Vilanova de la Roca capturaron a un sujeto de nacionalidad francesa llamado Michel Frayre y a Esteban Galbany Ribalta, que estaban reclamados por la jurisdicción de guerra como espías autores del robo y atropello a los Cartrijos de Montalegre. Los detenidos en Montserrat por los mozos de escuadra, se llaman Olegario Ambrós Olivert, Vicente Rojas Torralba, Manuel Rovira Lafer, Francisco Montaña Antigüero, José Sanerichó Mauri y Jaime Jiménez Dices. Se los acusa de haber contribuido al incendio de los vagones en la estación de San Vicente de Casellit.

Orden general. Hoy se comunicó la siguiente: «Según real orden telegráfica recibida ayer, con el día 25 hoy cesan en el derecho de devengar plus las tropas de otras regiones que se hallan acuarteladas en esta plaza.» El concejal de este ayuntamiento D. Balthasar Iglesias ha prestado por cuarta vez declaración ante el Juzgado que practica las correspondientes diligencias en averiguación del autor de algunos artículos que aparecieron en el Progreso antes de cesar los últimos sucesos. Hasta la hora presente no hay formulado de una manera definitiva cargo alguno preciso contra el detenido. En la plaza que existe entre las calles de Aragón, Valencia y Casanova fue hallado ayer tarde un trabuco que fue puesto a disposición de la autoridad militar. **La Veu dice:** «Los comunistas de Madrid que en el Supremo hoy oye causas procedentes del Juzgado militar de Barcelona. De estas once causas han sido remitidas cinco porque el capitán general Santiago no se ha conformado con la sentencia del tribunal de Barcelona. Las otras seis van referendadas por el capitán general, lo que indica, al llegar al Supremo, que son seis penas de muerte. Parece, según he dicho en presentaciones en el Consejo de ministros donde se habló de aconsejar al rey la regis prerrogativa. Así nos lo dicen de Madrid.»

LA CRUZ ROJA

El festival de mañana La fiesta que se organiza para mañana en la Exposición, además de la simpatía que ha despertado, por el fin benéfico que la inspira, ha resultado brillantísima por los elementos que prestarán en su concurso. El prelo de Alcázar, Juan Hernández, ha leído una atenta carta al presidente de la comisión de Fies de la Cruz Roja, D. Ramón de la Guardia, ofreciéndose para contribuir a la verbenas de mañana a beneficio de los heridos de Melilla, con una traca o lujó que dará la vuelta a la Plaza, con seis truenos de avío, 12 cohetes voladores, y al fin aparecerá un Viva España con luces de colores. También la casa Brook y Compañía ha ofrecido un donativo y el profesor de baile D. Vicente Villar se ha ofrecido a dirigir los bailes populares. Sabemos que para el Concurso de trajes a la Española Valenciana y prendidos de flores, vendrán de Torrance, Alaya y Alcañes muy hermosas mujeres, luciendo riquísimos trajes típicos del país. Seguramente el Jurado tendrá conflictos en la adjudicación de premios, que serán del mejor gusto, pues la Sociedad de Abanqueros ha hecho un donativo espléndido para dicho objeto. En el gran festival de bandas se estrenará, por la de la Vega, un pasodoble titulado «Terror», compuesto por los Sres. B. Marco y M. Llori. Es un nuevo atractivo a los muchos que ofrecerá dicho festival. Las Compañías de Electricidad Lebon, Turia y Valenciana ceden el fluido gratis. La casa Brook ha prometido un donativo. Las familias que veranean en los poblados marítimos se han dado cita para esa día en la Exposición. Además vendrá mucha gente de los pueblos de la provincia. Además del festival musical habrá bailes populares, tracas de colores, castillo, cinematografía gratis, verbena, ofreciéndose bonitos regalos a las señoritas que vayan con trajes de labradora y de mañola.

Podemos asegurar que será una velada deliciosa, de la que guardarán grato recuerdo todos los que asistan a ella. En la pequeña tómbola que se constituye, y que por cierto será muy hermosa y digna de las bellezas que a la misma concurrirán, y se venderán objetos artísticos y ejemplares del pasodoble «Atalaya» por los Sras. Inés Savellus, Rosita y otra no menos distinguida. La velada, pues, promete ser un éxito económico y artístico. Las entradas se expenderán desde mañana durante todo el día en los despachos de la Exposición y en el Salón de La Correspondencia de España y de diez de la mañana a diez de la noche, en el kiosco del Comité, instalado en la calle de París y Valero.

Los "carnets" de la Exposición

Hoy sábado termina la validez de los carnets de abono que se pusieron en vigor el 22 de Mayo último. A partir de mañana 23 registró los nuevos carnets, cuya validez durará hasta el 23 de Diciembre próximo, en que será clausurada la Exposición. Ha aquí los precios y condiciones de los carnets:

	Ptas.
Abono de entrada a la Exposición...	15
Abono de entrada en el Gran Casino, bañeros...	20
Abono de entrada en el Gran Casino, señoras...	10
Abono de niño para entrada en la Exposición...	5
Abono de entrada en la Exposición para los socios del Ateneo Mercantil y señoras...	10
Abono de entrada en la Exposición y en el Gran Casino para los socios del Ateneo Mercantil, núm. 4, y en el Gran Casino...	25
Los mismos para las señoras de los socios...	15
Los mismos abonos de Exposición y Gran Casino para los que no sean socios del Ateneo Mercantil, caballeros...	35
Id., id., señoras...	25

Los abonos especiales para los socios del Ateneo Mercantil y sus señoras, pueden adquirirse en la secretaría de dicha Sociedad y los demás en las oficinas del Comité, calle del Conde de Almodovar, núm. 4, y en el Gran Casino. Hoy sábado 21 termina también la validez de los carnets de invitación. Sus poseedores podrán canjearlos por las nuevas tarjetas en las oficinas de la secretaría del Comité, situadas en el Palacio de la Industria, de cinco a siete de la tarde. Ayer y anteaer ha sido considerable la demanda de carnets para la nueva etapa de la Exposición, pues muchos de los abonos de la primera, aun hallándose ausentes, han encargado a sus amigos la adquisición de los carnets, garantidos de que durante los meses del Otoño habrá brillantes festejos en la Exposición coincidiendo con la visita de doña Victoria y D. Alfonso, que se organizará en Valencia del rey de Inglaterra, aparte un festejo popular aragonés, para presentarse al cual vendrán muchos aragoneses en un tren especial, a precios reducidos, y a Vitoria.

TRIBUNALES

SALA DE VACACIONES Desobediencia.—Por este delito comparecieron ante el tribunal de Derecho los vecinos de Gandía Narciso Muñoz Esteve, Fernando Marco, Juan Bautista Pérez y Francisco Vicente Clisar, en cuya defensa informaron los letrados Sres. Dñez Rizo y Pelachó. Lesos.—Aussado de este índole compareció después José Pellicer Sobrecasas, quien le produjo en plaza a Miguel Morant Alsina, algunas lesiones que fueron calificadas de graves y de las que falleció poco tiempo después. El letrado D. José Limes, que ayer informaba por vez primera, sostuvo que su patrocinado no era el culpable de la muerte del Morant, y a qué al desgraciado fin del testimonio no tenía relación alguna con las lesiones que sufrió. Los letrados Sres. Soto Bordes y García Ferras, defendieron a los procesados por un delito de hurto Francisco Ramón Segura y Ramón Roca Alfonso. Suspensión.—Por tercera vez se suspendió ayer la vista de la causa incoada contra Esteban Ramón López, por injurias y calumnias.

TRUCESOS

A lo que obliga el amor. Ayer fueron detenidos por la guardia civil y puestos a disposición del Juzgado Laura Lorenz, de 35 años y Emilio Moreno López, doméstica y ex-comunero de profesión, respectivamente. Ambos fueron detenidos en el Grao y llevaban el proyecto de embarcar con dirección a Francia. La intercepta sustrajo de la casa donde prestaba sus servicios varias alhajas, que empujó por siete duros, y otros efectos, ropas y demás, que se llevó. Después de prestar declaración dichos amantes fueron encarcelados.

Accidentes.

En la casa de Socorro del Puerto fueron atendidos ayer: Vicente Gómez Parra, de 27 años, de una persistente hemorragia en el pene, a consecuencia de la plondura de una sanguijuela; Vicente López Cortés, de 25 años, de una contusión en el pie derecho, y Manuel Martínez Martí, de 37 años, de una herida contusa en el labio superior.

Congreso obrero Mañana saldrán de esta diez comisiones de la sociedad de abañiles «El Trabajo» para diferentes pueblos de la comarca para ultimar los trabajos relacionados con el Congreso que dicha sociedad ha de celebrar en la Exposición durante los días 4, 5 y 6 de Septiembre próximo. Designación de jurados Convocados previamente por el Comité Ejecutivo, en la próxima sesión para la designación las reuniones de expositores para la designación de los vocales que han de constituir los jurados de grupo. Estos jurados serán presididos por los Comisarios de Sección, cuyo nombramiento se hará a su tiempo.

Programa para hoy

A las once de la noche Concurso extraordinario de tracas de gran lujo. Último día de carnets.

En cuarta plana

Información obrera Puerto. Círculos y Sociedades. La vida en Valencia. Lotería Nacional. Mercado de frutas.

Calendario civil

AGOSTO	
21	Nació en Blois (Francia) el 21 de Agosto de 1647. En París ejerció durante algún tiempo la profesión de médico, dedicándose a la vez al estudio de la física experimental y la medicina aplicada. Ayudó a Huygens en sus experimentos para la máquina de vapor, y al poco tiempo, en Febrero de 1676, abandonó Francia, pasando a Londres, en donde entró como ayudante en el laboratorio de Boyle. Invitado por Sarroiti a pasar a Venecia, dejó Inglaterra y marchó a la ciudad italiana, desearo de continuar sus investigaciones científicas y crearse una posición independiente; mas falta de recursos, al poco tiempo tuvo que aceptar la cátedra de matemáticas de la Universidad de Hamburgo, que le ofreció el elector de Hesse. En 1707 dio comienzo en el Pulp (Gasset) sus experimentos de la máquina de vapor aplicada a la navegación, alcanzando un éxito asombroso; pero habiéndose propuesto luego con el barco de su invención ir a Londres, al entrar en aguas de Vaser, fué detenido por los marinos de aquellas costas, y sin respetar el maravilloso invento que sin velas ni remos cruzaba los mares, lo destruyeron completamente, dejando al antiguo Papin en la más desconcertada aflicción. Se ignora donde murió el ilustre sabio; lo que no se ignora es que a no haber prohibido Luis XIV el ejercicio de la medicina, cirugía, etc., etc., de los protestantes, Papin, que pertenecía a esta religión, no hubiese visto precisado a emigrar de su patria, y por lo mismo, es menos fácil que hubiera muerto en la miseria.

Teatros

Apolo. Se ha encargado de la explotación de este teatro, durante la próxima temporada de invierno, el aplaudido maestro compositor y director, al par que propietario del teatro Duque de Serilly, D. Emilio López del Toro. Ha contratado para actuar en esta ocasión, nuestra paisana la simpática primera tiple dramática Teresita Bórdas, saliendo ayer en el expresito de Barcelona con objeto de ultimar el cuadro de la compañía. Debutarán en la última decena del próximo mes de Septiembre. **Castellón.** En el teatro de Verano de la vecina capital comenzará hoy la segunda temporada con abono de 12 funciones y el estreno de «El Método Dorrit», una compañía cómico-lírica dirigida por el Sr. Sendra. En ella figuran artistas tan aplaudidos como Ruiz Paris, Paco Tomás y Nadal.

Bucecos

A lo que obliga el amor. Ayer fueron detenidos por la guardia civil y puestos a disposición del Juzgado Laura Lorenz, de 35 años y Emilio Moreno López, doméstica y ex-comunero de profesión, respectivamente. Ambos fueron detenidos en el Grao y llevaban el proyecto de embarcar con dirección a Francia. La intercepta sustrajo de la casa donde prestaba sus servicios varias alhajas, que empujó por siete duros, y otros efectos, ropas y demás, que se llevó. Después de prestar declaración dichos amantes fueron encarcelados.

Accidentes.

En la casa de Socorro del Puerto fueron atendidos ayer: Vicente Gómez Parra, de 27 años, de una persistente hemorragia en el pene, a consecuencia de la plondura de una sanguijuela; Vicente López Cortés, de 25 años, de una contusión en el pie derecho, y Manuel Martínez Martí, de 37 años, de una herida contusa en el labio superior.

Accidentes. Anoche al descender de la montaña suiza la hermosa y aplaudida tiple Teresita Bórdas, tuvo la desgracia de dislocarse el brazo izquierdo. Fué atendida cumplidamente en el dispensario de la Cruz Roja. La lesión no es de importancia alarmante. En la misma montaña suiza, y al descender igualmente D. M. R., chocó con una barandilla, causándose una herida en la frente.

Carteles de la Exposición

Colección de 13 postales diferentes en colores. Presentación esmerada, UNA PESETA. Torno San Gregorio, número 6, bajo

DOLORINA

Remedio eficaz contra el dolor de cabeza, neuralgia, jaquecas, reumatismo y la cólica. Una dosis 15 céntimos. Caja de diez, 1'25 pesetas. Pídanse en las principales Farmacias y Droguerías.

Noticias

Mañana, a las doce de la misma, se celebrará en el restaurant del Parque de Atracciones el banquete con que nuestros queridos correligionarios de la Vega obsequian a los exconcejales del distrito, nuestros muy estimados amigos señores Coscollá y Marzal. El acto revestirá, sin duda, importancia extraordinaria, pues son numerosas las inscripciones, cosa que no nos sorprende tratándose de anfitriones de tanto prestigio en nuestro partido y especialmente entre los correligionarios que en ellos buscaron su representación. La Alcaldía ha dado órdenes al contratista Sr. Porta para que se ensabonen las defensas referentes a las balsas del Valladar, é igualmente ha ordenado al sobrestante de alumbrado para que sean remediadas las faltas que se observan en la iluminación de la Gran Via. Nos parecen acertadas las órdenes del señor Maestro respecto a las defensas de este trozo de Gran Via, pero sería digno de aplauso que la Alcaldía y todo el ayuntamiento se preocuparan de mejorar el alumbrado y pavimento de la calle de las Germanías é inmediatas, cuyos vecinos viven en el más completo abandono por parte del Municipio.

Los lectores, aunque no sean correligionarios nuestros, habrán leído con asombro la noticia que anoche daba un colega: «El fiscal de esta Audiencia ha presentado recurso por infracción de ley en la resolución que ha dictado la Sala, sobreseyendo la causa inculcada contra el concejal de este Ayuntamiento Sr. Mira.» No es caso inusitado, como quizá no se recuerde otro, éste de que un señor fiscal interpone recurso contra la resolución de la Audiencia que sobreseye una causa, en la que el punto a discutirse no era la calificación de delito, sino sencillamente el existo del delito por parte de D. José Mira al ocurrir el incidente entre él y la Alcaldía. La Audiencia entiende que no delinquió el concejal republicano, y que el fiscal estima injusto el fallo de los magistrados lo prueba la interposición del recurso por infracción de ley.

Por infracción de ley! No es caso inusitado, como quizá no se recuerde otro, éste de que un señor fiscal interpone recurso contra la resolución de la Audiencia que sobreseye una causa, en la que el punto a discutirse no era la calificación de delito, sino sencillamente el existo del delito por parte de D. José Mira al ocurrir el incidente entre él y la Alcaldía. La Audiencia entiende que no delinquió el concejal republicano, y que el fiscal estima injusto el fallo de los magistrados lo prueba la interposición del recurso por infracción de ley.

EXPOSICION

Restaurant del Gran Casino Entrada libre por la escalera frente al Salón de Actos. Almuerzo, 4 pesetas; comida, 5 pesetas.—Servicio a la carta.—En la Gran Plaza servicio de café, helados, cervezas Miunch y Pilsener, chocolates, emparedados, sandwiches y cocktails variados.—Licorosos y aperitivos de las mejores marcas extranjeras. Toda persona que vaya a comer a este restaurant será obsequiada con una botellita de Chartreuse legitimo.

Clínica Dental Piquer

Operación con nuevo método ELECTRICO y absolutamente inofensivo y rápidamente eficaz con MASAGE de AIRE. INSTITUTO «CLAYTAYUD» de MEDICINA-FISICA Cirilo Amorós, 31, (Chafarín Pizarro)

Señoritas Telegrafistas

Geografía para las próximas oposiciones. De venta en las Librerías de Maragut y Ortega. Precio, 4 pesetas

Polvos de Don Juan Tenorio INDISPENSABLES para matar pulgas, chinches, escarabajos, hormigas, mosquitos, moscas, polillas. No son nocivos a las personas, ni a los pájaros, ni a los animales domésticos. De venta en las principales Droguerías

Gran Balneario de Siete-Aguas

Aguas Bicarbonatadas-Mixtas-Ferruginosas-Magnesianas Situado a 700 metros sobre el nivel del mar y a dos kilómetros de la línea férrea de Valencia a Utiel. Carruajes a todos los trenes. Esmerado servicio de fonda. Cocinas independientes para familias que deseen comerse por cuenta propia. Para más informes, al señor Administrador.—Siete-Aguas

Café-Restaurant "COMERCIO" Plaza Mariano Benlliure, núm. 3, (antes Pelota) Cubiertos desde 2 pesetas. Todos los días menú variado. Abonos a precios convencionales. Hay paelia a la Valenciana.

Café-Restaurant

En el Teatro-Circo de la Exposición A cargo del Sr. Moreno Cubiertos variados desde 2'50 ptas. en adelante. Sandwiches, postres, helados de todas clases y rico café. Servicio esmerado.—También se sirve a la carta. **Relojeros** Se vende un torno Boley completo. Se dará en buenas condiciones. Razón, San Vicente, 117. (Relojeria). **CINE MODERNO** Sangre, 15 Todos los días estrenos y variaciones, presentando los últimos éxitos cinematográficos.—Alquiler de películas y aparatos, grandioso repertorio moderno. 10 céntimos general; 20 preferencia.

Laboratorio bacteriológico del Dr. F. Sociats

dirigido por el antiguo médico del mismo desalojo su fundación, D. Tomás Garrigues ALICIA **VACUNA CONTRA LA BABIA** Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practica la vacunación antíbabica, en cuantas personas sean mordidas por animales babiosos, con LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que al tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible; a los quince días ya se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable acudir de cuenta de él al director, «este laboratorio, pudiendo presentarse al mor», ido a los tres días de recibido el aviso. NOTA.—Al solicitar la vacunación remitirá 55 pesetas, importe del tratamiento antíbabico. La correspondencia se dirigirá al director del laboratorio, D. Tomás Garrigues, Alicia, provincia de Valencia.

Maestro laico

Con título superior, inmejorables condiciones y referencias y muchos años de práctica, se ofrece para desempeñar escuela racionalista, dentro o fuera de la capital. Dirigirse a Carmelo Baeza, calle de Jerusalem, núm. 17, 3.º

ASPIRANTES

SALON-CINE EL TURIA.—A las 6'15.—Cine y Soldado de San Marcial—A las 9.—Cine y Credulidad.—A las 10.—Cine y Los dos pelillos.—Indispensable CINE MODERNO.—(Frente al Ayuntamiento).—Tedesitos días estreno de películas.—Sesiones continuas hasta las doce de la noche.

Por telégrafo y teléfono

Alcance de la tarde Despacho oficial Se ha recibido el siguiente: «Melilla.—En Peñón y Cabo de Agua, sin novedad. Anoche salió el vapor «Sevilla» para Alhucemas, protegido por el «Numancia», para hacer guerra, empezando al amanecer la operación, siendo hostilizados por el enemigo. Se ha presentado en dicha plaza el moro Orbi, confidente de Beoya, que dice ha sido autorizado por los jefes de Beni-Urrachas para pedir amistad con la plaza, con la que no quieren guerra, y que quien la dese que vaya a las inmediaciones de Melilla. El comandante militar le contestó que españoles son los de aquella plaza y los de ésta, no pudiendo admitir sus proposiciones de ser unos amigos de Alhucemas y otros enemigos de Melilla.

Por telégrafo y teléfono

Continúa la operación de aguar, con lentitud pero sin novedad. Esta mañana han sido tiroverdas las parejas de servicio de vigilancia por ser unos moros frente al fuerte Purísima Concepción. Fueron dispersados por las parejas y los moros policias. Luego se parapetaron detrás de unas chumberas, haciendo fuego la artillería con gran precisión, causando bajas vistas. Los moros intentaron diferentes veces recoger muertos, pero no pudieron conseguirlo por impedirlo el fuego de la artillería. El relevo del convoy se hizo sin novedad, teniendo al regreso un herido y un caballo también herido, y en la segunda castró un soldado herido. Se ha efectuado el relevo de dos compañías de Africa en Chafarinas y Cabo de Agua por otras dos de reservistas recién organizadas, de los batallones de Madrid y Barbastro, efectuando el transporte el «Pinar».

oficial y no podía jurar fidelidad a la dinastía intrusa. Esto lo declaraba con la arrogancia aprendida en aquella caricatura de egrege que extremaba las ceremonias del antiguo militarismo, y en el cual los andrajos, con el sable al cinto, se transmitían los órdenes, llamándose siempre «caballero oficial». Pero el verdadero motivo de que Luna no volviese a Toledo era que le gustaba seguir la corriente de los hechos viendo nuevas tierras y cambiando de costumbres. Resgresa a la catedral era quedarse en ella para siempre, renunciar a la vida, y él, que durante la guerra había gustado los encantos mundanales, no quería abandonar tan pronto. Aun no era mayor de edad: tiempo le quedaba para acabar sus estudios. El sacerdocio era un retiro seguro al que no tenía prisa en volver. Además, había muerto su madre, y las cartas de sus hermanos no le anunciaban otra variación en la vida soñolienta del claustro alto que el haberse casado de galo con una muchacha de las Claverías, ya que era contrario a las buenas tradiciones aliaras con gente de fuera de la catedral. Vivió Luna más de un año en los acantonamientos de los emigrados. Su educación clásica y la simpatía que inspiraba su juven-

niendo el apoyo secular de la Fe, ¿a que buscar el auxilio de la Razón para sostener sus tradiciones y justificar sus dogmas? Sintió Gabriel la misma fiebre de curiosidad que de niño le había obligado a encorvar su espalda ante los volúmenes encuadernados en pergamino de la biblioteca del Seminario. Quiso conocer el misterioso perfume de aquella ciencia odiada que perturbaba a los sacerdotes de Dios y les hacía renegar indirectamente de las creencias de diez y nueve siglos. Desó saber por qué se descomulgaban y torturaban los libros sagrados, para explicar por épocas geológicas la creación que Dios había realizado en seis días; qué peligro se quería evitar haciendo comparecer a la Divinidad ante la ciencia para que explicase sus actos, ajustándolos a las decisiones de ésta; ¿a qué obedecía el miedo instintivo de los autores religiosos a afirmar rotundamente los milagros, justificándolos con intrincados razonamientos, sin atreverse a sostener como prueba decisiva la indiscutibilidad del prodigio sobrenatural. Por entonces abandonó Gabriel el ambiente tranquilo de la librería religiosa. Su fama de humanista había llegado hasta un editor vecino de la Sorbona que publicaba libros clásicos, y Luna, sin salir de la orilla

ros de sacerdotes ilustres estaban dedicados a ajustar y amoldar, aun a riesgo de violentarlas, las revelaciones de los libros santos con los descubrimientos de la ciencia. La Iglesia, anciana venerable que Gabriel había visto en su país inmóvil, con majestad hierática, sin dignarse tocar un solo pliegue de su manto para no perder el polvo de los siglos, se agitaba en Francia queriendo remozarse, arrojaba a un lado las vestiduras de la tradición, como harapos vetustos que le ponían en ridículo, y distendía sus miembros con esfuerzo desesperado, para ceplarse dentro de la moderna armadura de la ciencia, la gran enemiga de ayer, la gran triunfadora del presente, cuya aparición había sido saludada con hogueras y bochornosas abjuraciones. ¿Qué tenía dentro la fatal manzana del Paraíso que después de seis mil años de maldición la misma Iglesia comenzaba a venerarla, esforzándose por hacerla olvidar las antiguas persecuciones? ¿Por qué la religión, firme como una roca en medio de los siglos, había desfilado persecuciones, cismas y guerras, se ablandaba por el miedo ante los descubrimientos de unos cuantos hombres, entrando en la corriente loca que baseaba la causa y la explicación de todas las cosas? Te-

ted lo abrieron cierto camino. Hablaba el latín con los abates franceses, que gustaban saber cosas de la guerra por aquel joven teólogo, y al mismo tiempo le aleccionaban en el idioma del país: Estos amigos eclesiásticos le proporcionaban lecciones de español entre la alta burguesía afectá a la Iglesia. En los momentos de ponuria le salvaba su amistad con una condesa vieja y legitimista que le invitaba a pasar algunos días en su castillo, presentando el seminarista belicoso a su tertulia de gentes graves y piadosas como si fuese un cruzado de regreso de Palestina. El deseo ferviente de Gabriel era ir a París. Su vida en Francia había cambiado radicalmente sus ideas. Experimentaba la misma impresión que si hubiera caído en un planeta nuevo. Acostumbrado a la monótona vida del Seminario y a la existencia nómada de aquella guerra montañés y sin gloria, le asombraban el progreso material, los refinamientos de la civilización, la cultura y el bienestar de las gentes en la tierra francesa. Recordaba ahora con vergüenza su ignorancia española, aquella prosopeya castellana mantenida por mentirosas lecturas, que le hacía creer que España era el primer país del mundo, el pueblo más valiente y más noble, y las demás naciones una especie de re-

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

Información obrera

SOCIEDAD DE BASTANISTAS.—Por primera y única convocatoria se celebrará mañana, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo Junta general para tratar sobre el reparto de carne de la Exposición.—La directiva.

se pone en conocimiento de los socios.—La directiva.

PUERTO

COMERCIO DE IMPORTACION

Buques entrados
Vapor español Martos, procedente de Génova y Llorna.
De Génova, 31 cajas artículos de hierro para cocina para Edmundo Bauli; 50 cajas leche condensada para G. Contat y C.;

EXPORTACION

Vapor inglés Beryl, procedente de San Feliu, con cargo general de tránsito para Londres.
CABOTAGE
Vapor español Cabo Palos, procedente de Bilbao, y escalas con cargo general y 5 pasajeros y de tránsito unos 4 pasajeros para Marsella y escalas.

che a las nueve se celebrará una variadísima velada, en la que tomará parte el aplaudido transformista Sr. Beldomero, que presentará nuevos tipos caricatos.
En obsequio a las señoras finalizará la velada con un baile de sociedad.
Quedan invitados los señores socios y familias de los mismos.
CENTRO REPUBLICANO EL PORVENIR.—Celebrará mañana domingo, a las nueve de la noche, una gran velada musical.
CASINO ARTESANO.—Esta Sociedad celebrará baile mañana domingo, de nueve a doce de la noche. Será amenizado por una gran orquesta.

LOTERIA NACIONAL
En el sorteo verificado ayer en Madrid resultaron premiados los números siguientes:
Premios mayores
Con 150.000 pesetas, 6.826.
Con 80.000, 24.146.
Con 40.000, 28.368.

Mercado de frutas
Frutas
PERAS.—Tendras, de 8 a 15; de agua, de 8 a 9.
BRESQUILLAS.—De 5 a 12.
UVA.—Planta Jira, de 6 a 7 reales arroba (12 a 16; tintorería, de 4 a 5.

ALMACEN EL PALLETTER

Se acaban de recibir bonitas colecciones en bordados y puntillas a precios baratísimos
Algodones colores sólidos y negros, indestructible para medias
FRANCISCO PEREZ MERCADO, 4

LOECHES La Margarita
PASTILLAS CRESPO De mentol y cocaina
El mejor medicamento para la garganta; el más agradable de tomar y el mayor calmante de la tos. No contiene opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago; quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan.

Vapores correos de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz
LINEA DE AMÉRICA DEL SUR
BARCELONA
El día 21 de Agosto saldrá fijamente del puerto de Valencia el hermoso vapor
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puntos

PANKREON
Nuevo preparado paracráctico contra las enfermedades del estómago e intestinos
CURA del ESTÓMAGO, INTESTINOS, DISPEPSIAS, DIARREAS
AGENTES GENERALES: Pérez, Martín, Velasco y Compañía.—Alcalá, 7, Madrid.

LA DIABETES
Se cura positivamente con La Urantrina de GENARRO, Precio: 5 pesetas.
El Remedio para el Reuma alivia a las primeras dosis y cura en muy pocos días. Precio: 1'75.
El Unguento para las Almorranas y el Remedio en Gránulos las cura infaliblemente sean de la clase que quiera. Precio: 1'75.

La victoria de los EMERIN
medicamentos del Griego "Cura en un solo día"
Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de la Sífilis Venérea Anemia EN EL PRIMER DIA
Los incurables recuperan la salud, los Medicamentos «Emerin» se han impuesto. A los incurables, el pago después de la radical curación.

BULBILIFERO PARA EL PELO
Droguerías: La Luna y El Barco
Perfumería J. Robillard
y demás Droguerías, Farmacias y Perfumerías

Ebanistería
Se traspasa por módico precio con todos enseres y muy buena clientela.
Informará: José Lafuente, tallista, calle de Aragón.

VILLEGAS PIPERAZINA
contra la Gota, reuma, artritis, las calculos uricos y enfermedades del riñon. FRASCO 4 P.S. Pl. del Arca 16-Alcala 88 y Farmacias

Fábrica de aceites vegetales
Especialidad en coco, ricino y sesamo
PASTAS para alimento de toda clase de ganado
PARA DETALLES Y PRECIOS
José Antonio Noguera
Gran Vía, letra J. (entre las calles de Pizarro y Felis Pizcueta)

Servicio rápido de vapores
El vapor José Roca saldrá el día 21 de Agosto para Avilés y Gijón.
Haciendo escalas en Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo en condiciones muy ventajosas.

Clínica 'La Salud'
Director: Dr. Miralles Vila
Curación completa y rápida de Venéreo, Sífilis, Matriz y toda clase de
Enfermedades secretas y de la piel
Curación del Reuma y Parálisis por la electricidad
CONSULTAS: De diez a una y de seis a nueve
Honorarios muy económicos
Gratis lunes y viernes, de once a una
Popul, núm. 1, 1.ª
Esquina a la calle Gracia y plaza de la Merced

SANTAL MIDY
Indensivo y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
de los Fiejos Reclentes o Parasitantes
(Sin Copeiba — ni Inyecciones)
de los Fiejos Reclentes o Parasitantes
Cada capsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY
En todas las Farmacias

Fetidez del Aliento (OZENA)
Desaparece con la Ozenina Vidart
Único medicamento sancionado por eminencias médicas, para el tratamiento y curación de tan repugnante enfermedad.
De venta en todas las farmacias de España: En Valencia, Hijos de Blas Cuesta; Onteniente, Sanegro; Albacete, Mariano Berzosa, y al por mayor, Pérez Martín Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

Tomad siempre HISTOGENO LLOPIS
PARA CURAR LA TUBERCULOSIS, ANEMIA, DIABETES y enfermedades consuntivas en general.
VENTA: en todas las farmacias de España, Portugal y América.
RECOMENDADO POR TODOS LOS MÉDICOS

¡Acostumbrarse a no empeñar! y así no pagaréis intereses
'La Moderna'
Calle de Cubells, número 1, 1.ª
Esta casa se dedica a comprar y vender ropas, alhajas, muebles y toda clase de efectos.
¡Ya lo sabéis! ¡Vale más vender que empeñar!
Calle de Cubells, núm. 1, VALENCIA

Vapores correos franceses PARA BUENOS AIRES (Rápido)
El magnífico vapor correo de 7.500 toneladas
ALGERIE
saldrá el 21 del corriente del puerto de VALENCIA. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y 3.ª clase.
TELEGRAFIA SIN HILOS A LARGA DISTANCIA
Para pasaje, dirigirse a los Consignatarios en Valencia, CAMOIN Y TESTOR, Paris y Valero, letras R M (antes Paz), esquina a Bonaire.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía A LA CONSIGNACION DE Viuda e hijos de Nogués
Calle Colón, 86, entlo., y Grao, Muelle, 6
SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.
SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIÉRCOLES para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palomares, Cádiz y Málaga, y los VIERNES para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACION TRASATLÁNTICA (ANTES A. FOLCH Y C.ª, S. EN C.)
LINEA DE LAS ANTILLAS
El día 1.º de Septiembre saldrá fijamente de este puerto el magnífico y veloz vapor
Argentino
para Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos, con escalas en Puerto Rico y Ponce.
Admite carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase para dichos puntos.
Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse a su consignatario en Valencia, PEDRO LLORCA, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16. Teléfono 217.
En el Grao, Viuda de Vicente Milara, Contramuelle, núm. 19. Teléfono núm. 1.046.

MATIAS LOPEZ Chocolates y dulces
Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.
Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
Fábrica: MADRID y BESOSA — DEPÓSITOS —
Menters, núm. 25, Madrid; Boteros, núm. 23, Sevilla; Place de la Madeleine, núm. 31, Paris; Mantas, núm. 62, Lima; A. Cristóbal, Buenos Aires; Emilio Lahasa, Tángier; Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona; Obrapia, núm. 53, Habana; Uruguay, núm. 51, Montevideo; V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco; J. Quintera y C.ª, Santa Cruz de Tenerife; La Extremadura, Manila.